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4. 두 사건   ;와 <가 서로 독립이므로 두 사건 ;=와 <도 
서로 독립이다. 
P 3;∪<=4 ) + 'P 3; =∩<4

          ) + 'P 3; =4P3< 4
          ) + ' 3+ 'P 3; 44P 3< 4

          ) + ' 3+ ' *2
+ 4P 3< 4

          ) + ' *2
$
P 3< 4 ) *$

+

따라서 P 3<4 ) *(
2

5. 함수   A ) BsinEF3G 1H4I의 주기가 H이므로 *JFJ
$H
) H,

JFJ ) $ 곧 , F ) $  (F K & )
따라서 함수 A ) BsinE$3G1H4I ) Bsin3$G1$H4 ) Bsin$G가

점 3*:
H
L M*24을 지나므로 M*2 ) Bsin3$× *:

H 4 , 

M*2 )*$
M*2
B 곧 , B ) $

따라서 구하는 값은 B1 F ) $1$ ) (

6.  3G1*G$
+ 4
(

3*2
G
1B4

2

의 전개식에서 일반항은

(CN G
N3*G$
+ 4
( ' N

×2CO3*2
G 4
O

B2' O

)
(
C
N ×2CO ×B

2' O2'OG 2N1O'6

따라서 G항의 계수는 2N1O '6 ) +의 경우이다.
& ≤ N ≤ (이고 & ≤O ≤ 2인 정수 N , O이 2N1O '6 ) +을 
만족하는 순서쌍 3NL O4은 32 L &4 , 3$ L 24이다.
따라서 G의 계수는

(
C
+ ×2C& ×B

2 ×2 & 1 (C$ ×2C2× B
& ×2' 2 ) (B2 1 *Q

$
) *$9

$

따라서 B2 ) ' *$9
+ , B ) ' *2

+

7. 점   3R L &4이 곡선 R AlnG1 BR $A ) F 위의 점이므로  G ) R, 
A ) &을 대입하면 +1B ) F   ……㉠
곡선 R A lnG1BR $A ) F의 양변을 G에 대하여 미분하면

R A lnG*SG

SA
1*G

+
R A 1$BR $A*SG

SA
) &

*SG

SA
) '*GlnG1$BGR A

+

곧 3R L &4에서의 접선의 기울기는 '*R1$BR
+

) *2R

+ ,

+1$B ) '2 곧 , B ) '$ 
에서 ㉠ F ) '+

구하는 값은 B1F ) 3' $4 1 3' +4 ) '2

8. 한 개의 주사위를   $번 던져 나오는 눈의 수를 차례로 
BL F라 할 때, B T F인 사건을 ; , B가 F의 약수인 사건을

<라 하면 구하는 확률은 P 3< U;4 )*P3;4
P 3;∩<4

사건 ;는 +부터 :까지의 숫자 중에서 서로 다른 숫자 
$개를 선택한 경우이므로

P 3;4 )*:$
:C$
) *+$

%

사건 ;∩<의 가능한 모든 순서쌍 3B L F4는 3+ L $4 , 3+L 24 , 
3+ L (4 , 3+ L %4 , 3+ L :4 , 3$ L (4 , 3$L :4 , 32 L :4이므로

P 3;∩<4 ) *:$
6
) *Q

$

따라서 P 3< U;4 )*P3;4
P 3;∩<4

)*

*+$

%

*Q

$

) *+%

6

9. 모든 실수   G에 대하여 cos $*2
H
G ) + 'sin $*2

H
G이므로

부등식 $cos$*2
H
G≤ +'sin*2

H
G에서

$ ' $sin $*2

H
G ≤ + 'sin*2

H
G , 3$sin*2

H
G1+43sin*2

H
G '+4 ≥ & ,

따라서 위 부등식을 만족하는 sin*2
H
G의 범위는 
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sin*2

H
G ≤ ' *$

+ 또는  sin*2

H
G ≥ +

이때 곡선 A ) sin*2
H
G의 주기는 *

*2

H

$H
) :이므로

& ≤ G T :에서 조건을 만족시키는 G를 알아보자.

& ≤ G T :에서 부등식 sin*2
H
G ≤ '*$

+ 을 만족하는 G는

*:

9
H ≤ *2

H
G ≤ *:

++
H , *$
9
T G T*$

++

& ≤ G T :에서 부등식 sin*2
H
G ≥ +을 만족하는 G는 방정식 

sin*2

H
G ) +의 해와 같으므로 *2

H
G ) *$

H , G ) *$
2

따라서 & ≤ G T :에 위 부등식을 만족하는 정수 G는
( , %이다.

& ≤ G T +$에서 부등식을 만족시키는 정수 G는 
( , % , +& , ++이므로 정수 G의 개수는 (

10.  G좌표가 G인 G축 위의 점을 지나고 G축에 수직인
평면으로 이 입체도형을 자른 단면의 넓이를 X3G4라 하면

X3G4 ) 3*G
M*lnG 4

$

)*G$
lnG  

이때 Y3G4 ) ln G , Z ′3G4 ) *G$
+ 로 놓으면 Y ′3G4 ) *G

+ ,

Z3G4) ' *G

+ 이므로

[
M*R

R

*G$
lnG
SG )

\

]
J' *G
+
× ln G

^

_
`
M*R

R

'[
M*R

R

3' *G$
+ 4SG

          ) ' *R
+
1*$M*R

+
'
\

]
J
*G

+ ^

_
`
M*R

R

          ) ' *R
+
1*$M*R

+
' *R

+
1*M*R

+
)*$R

2M*R '(

따라서 입체도형의 부피는 *$R
2M*R '(

11. 등비수열   EB.I의 공비를 N라 하면 B. ) N. '+

모든 자연수 .에 대하여
log
$JB.J ) log$JN

. '+J ) log$JNJ
. '+ ) 3. '+4log$JNJ의 값이 

정수이므로 N ) +이거나 N은 $의 거듭제곱이다.
3 i 4 N ) +인 경우
B. ) +

. '+ ) +이므로 log$JB.J ) &

따라서 a
.)+

O

log$JB.J K 9을 만족하는 자연수 O의 값은 존재하지 

않으므로 조건을 만족시키지 않는다.

3 ii 4 N이 $의 거듭제곱인 경우

N ) $ B (B는 자연수 라 하면 ) B. ) N
. '+ ) 3$ B4

. '+
) $ B3. ' +4

이고 log$JB.J ) log$J$ B3. '+4J ) B3. ' +4log$J$J ) B3. ' +4

이때 a
. )+

O

log$JB.J K 9을 만족하는 자연수 O의 최솟값이 

(이므로 a
. )+

(

log$JB.J K 9이고 a
. )+

2

log$JB.J T 9이다.

a
.)+

(

log
$JB.J ) a

. ) +

(

B3. ' +4 ) B1$B12B ) :B K 9이므로 B K *:
9

a
. ) +

2

log$JB.J ) a
. ) +

2

B3. ' +4 ) B1$B ) 2B T 9이므로 B T *2
9

따라서 B의 범위는 *:
9
T B T *2

9 이고 B는 자연수이므로

B ) $  
따라서 수열 EB.I은 B. ) (. '+

구하는 값은 log$JB++J ) log$( +& ) log$$ $& ) $& log$$ ) $&

12. 실수 전체 집합에서 미분가능한 함수   Y3G4에 대하여

GY ′3G4 ' Y3G4 )*G$1+
$G 2 곧 , Y3G4 ) GY ′3G4 '*G$1+

$G 2

[
&

+

Y3G4SG )[
&

+

GY ′3G4 '*G$1+
$G 2

SG

          )[
&

+

GY ′3G4SG '[
&

+

*
G$1+

$G 2
SG

이때 [
&

+

GY ′3G4SG ) bGY3G4 c
&

+
'[

&

+

Y3G4SG이고,

G $ 1+ ) d로 놓으면 G $ ) d ' +이고 *SG
Sd
) $G

G ) &일 때 d ) + , G ) +일 때 d ) $이므로

[
&

+

*
G$1 +

$G2
SG )[

+

$

*d

d'+
Sd )[

+

$

+' *d

+
Sd ) b d' lnUtU c

+

$
) + ' ln $

곧, [
&

+

Y3G4SG ) Y3+4 '[
&

+

Y3G4SG ' 3+ ' ln $4

한편, Y ′3+4 ' Y3+4 ) +이고 Y ′3+4 ) +1 ln $이므로 

Y3+4 ) ln $ , $[
&

+

Y3G4SG ) ' +1$ln$

따라서 [
&

+

Y3G4SG ) ' *$

+
1 ln $

참고[ ]
함수 Y3G4의 함수식을 구할 수 있다.

GY ′3G4 ' Y3G4 )*
G$1+

$G 2 의 양변에 *
G$
+ 를 곱하면

*G$
GY ′3G4 ' Y3G4

)*G$1 +

$G 이고 3*G
Y3G4 4

′

)*G$
GY3G4 'Y3G4 이므로

3*G
Y3G4 4

′

)*
G$1+

$G 곧 , *G
Y3G4

) ln3G$ 1+4 1= (=는 적분상수)

위 해설에서 Y3+4 ) ln$이므로 = ) & 곧, , Y3G4 ) G ln3G$ 1+4

13. 숫자   +L + L +L $ L $L 2 가 적힌  :장의 카드 중 임의로 2장을
뽑는 경우의 수는 :C2 ) $&이고,
확률변수 f가 갖는 값은 + L $ L 2이다.

3 i 4 f ) +일 때
+이 적힌 카드를 2장 뽑는 경우로,
+이 적힌 카드 2장 중 2장을 고르는 경우의 수는 2C2 ) +

따라서 P3f ) +4) *$&
+



3 ii 4 f ) $일 때
‘+이 적힌 카드를 $장 뽑고 $ 또는  2이 적힌 카드를 +장 뽑는 
경우 와 ’ ‘$가 적힌 카드를 $장 뽑고, + 또는  2이 적힌 카드를 
+장 뽑는 경우 로 나눌 수 있다’ .

+이 적힌 카드 2장 중 $장을 고르고 $ L $ L 2이 적힌 카드 2장 
중 +장을 고르는 경우의 수는 2C$ ×2C+ ) Q

$가 적힌 카드 $장 중 $장을 고르고 + L + L + L 2이 적힌 카드 
(장 중 +장을 고르는 경우의 수는 $C$ ×(C+ ) (

따라서 P3f ) $4)*$&
Q1(

)*$&

+2

3 iii 4 f ) 2일 때
확률질량함수의 성질에 의하여
P3f ) 24 ) +'EP3f ) +41P3f ) $4I

         ) +' 3*$&
+
1*$&

+2 4
         ) *+&

2

따라서 확률변수 f의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.

f + $ 2

P3f ) G4 *$&

+
*$&

+2
*+&

2

따라서 확률변수 f의 평균은 

E3f4) a
h ) +

2

h×P3f ) h4

     ) +×*$&
+
1$×*$&

+2
12×*+&

2

     ) *(
Q

14. 정규분포   N3OL $$4을 따르는 확률변수 f의 확률밀도함수 
A ) Y3G4의 그래프는 다음과 같다.

Y3+64T Y3+$4T Y3+(4이므로 정규분포곡선의 성질에 의해 , 
Y3+64T Y3+$4에서 JO'+6JK JO'+$J
3O'+64$ K 3O'+$4$

O$ ' 2:O12$( KO$ '$(O1+(( 곧 , O T +%

Y3+$4T Y3+(4에서 JO'+$J K JO'+(J
3O'+$4$ K 3O'+(4$

O$ ' $(O1+(( KO$ '$6O1+Q: 곧 , OK +2

따라서 O의 값의 범위는  +2 TOT +%이고 
O은 자연수이므로 O) +(
한편, Y3+$4 ) Y3B4이고 곡선 A ) Y3G4는 직선 G )O에 

대칭이므로 *$
+$1B

) +( , B) +:

이때 j )*$
f '+( 로 놓으면 확률변수 j는 표준정규분포 

N 3& L + $4을 따른다.
따라서 구하는 값은
P3f ≥ B1+4) P3f ≥ +94) P3j ≥ +k%4 ) &k%'P3&≤ j ≤ +k%4

             ) &k%' &k(22$ ) &k&::6

15. 등비수열   B.의 첫째항과 공비가 모두 (이므로  

B. ) ( ×(
.'+ ) (.

점 R.의 A좌표는 log( B. ) log( ( . ) .

점 R.1+의 A좌표는 log( B.1 + ) log( ( .1 + ) .1+

따라서 *R.R.1+) +

사각형 R.P.P.1 +R.1+의 넓이는 

*$

+
×+×3B. 1B.1 +4 ) *$

+ 3( . 1(.1+4 ) %×$ $. '+

한편, 점 Q.의 A좌표는 점 P.의 A좌표와 같으므로 
점 Q.의 A좌표는 .

따라서 점 Q.의 G좌표는 $ .

마찬가지로 점 Q.1+의 G좌표는 $.1+이므로 
사각형 R.Q.Q.1 +R.1 +의 넓이는

*$

+
×+×3$ . 1$.1+4 ) *$

2
×+×$. ) 2×$.'+

사각형 Q.P.P.1 +Q.1 +의 넓이는 사각형 R.P.P.1+R.1 +의 
넓이에서 사각형 R.Q.Q.1+R.1+의 넓이를 뺀 값과 같으므로

F. ) % ×$
$. '+ ' 2×$. '+ ) $. '+ × %×$. ' 2

이상에서 n ) + , Y3.4 ) $. , Z3.4 ) %×$. ' 2이므로

구하는 값은 +1*Z3(4
Y3:4

) +1*%×$( '2

$:
) *99

+(+

16. [
*(

+

+

*
G$
+
Z ′3*M*G

+ 4SG에서 *M*G
+
) d로 놓으면, 

*SG

Sd
) ' *$

+
×*GM*G

+ , G ) *(
+ 일 때 d ) $,

G ) +일 때 d ) +이므로

[
*(

+

+

*G$
+
Z ′3*M*G

+ 4SG ) '$[
$

+

d Z ′3d4Sd ) $[
+

$

d Z ′3d4Sd

o3d4 ) d로 놓으면 o ′3d4 ) +이므로

$[
+

$

d Z ′3d4Sd ) $ bd Z3d4 c
+

$
' $[

+

$

Z3d4Sd

            ) (Z3$4 ' $Z3+4 ' $[
+

$

Z3d4Sd

Y3+4 ) +이고 Y3(4 ) $이므로 Z3+4 ) +, Z3$4 ) (

[
+

$

Z3d4Sd에서 Z3d4 ) p로 놓으면 *Sd
Sp
) Z ′3d4 )*Y ′3p4

+

d ) +일 때 p ) +, d ) $일 때 p ) (이므로

[
+

$

Z3d4Sd )[
+

(

pY ′3p4Sp  

o3p4 ) p로 놓으면 o ′3p4 ) +이므로

[
+

(

p Y ′3p4Sp ) bp Y3p4 c
+

(
'[

+

(

Y3p4Sp

            ) (Y3(4 ' Y3+4 ' (



            ) (×$ '+ '( ) 2
따라서 구하는 값은 

[
*(

+

+

*G$
+
Z ′3*M*G

+ 4SG ) (Z3$4 ' $Z3+4 ' $[
+

$

Z3d4Sd

                  ) (×( '$×+ '$×2
                  ) 6

17. 집합   f ) E+ L $ L 2 L (I에 대하여 f에서 f로의 모든 함수 
Y의 개수는 (∏( ) ( ( ) $%:
‘3 i 4 Y3+ 4 ≥ $인 경우 와 ’ ‘3 ii 4 Y3+4 ) +인 경우 로 나누어 ’
생각해보자.
3 i 4 Y3+4 ≥ $인 경우:
조건 가 에서 ( ) $ ≤ Y3+4 ≤ Y3$4 ≤ Y3(4 ≤ (이고,
조건 나 에서 ( ) + ≤ Y324 ≤ (이므로
조건 가 나 를 만족시키는 모든 함수 ( ), ( ) Y의 개수는 
2H2 ×( ) %C$ ×( ) (&

3 ii 4 Y3+4 ) +인 경우:
조건 가 에서 ( ) + ≤ Y3$4 ≤ Y3(4 ≤ (이고,
조건 나 에서 ( ) Y324 ≤ Y3$4이므로
+ ≤ Y324 ≤ Y3$4 ≤ Y3(4 ≤ (

곧 조건 가 나 를 만족시키는 모든 함수 ( ), ( ) Y의 개수는 
(H2 ) :C2 ) $&

3 i 4 , 3 ii 4에 의하여 구하는 확률은 *$%:
(&1$&

) *:(

+%

18.  ∠B+E+F+ ) H '∠F+B+E+ '∠B+F+E+ ) *+$
%
H이고

∠E+H+B+ )∠B+E+F+ ) *+$

%
H이므로

∠H+B+E+ ) H '*+$

%
H ' *+$

%
H ) *:

H 이고

∠G+B+H+ )∠F+B+E+ '∠H+B+E+ ) *2

H
' *:

H
) *:

H

따라서 ∠G+B+H+ )∠H+B+E+이므로 선분 E+H+과 호 E+H+로
둘러싸인 부분의 넓이는 선분 G+H+과 호 G+H+로 둘러싸인
부분의 넓이와 같다.
따라서 두 선분 F+G+ , F+H+과 호 G+H+로 둘러싸인 부분의 
넓이와 선분 E+H+과 호 E+H+로 둘러싸인 부분의 넓이의 합은
삼각형 F+G+H+의 넓이와 같다.

삼각형 A+B+F+에서 *B+F+ )*
cos*:

H

*A+B+
)*

*$

M*2

2 1M*2
) $1$M*2

이므로 *F+G+ )*B+F+ '*B+G+ ) $1$M*2 '( ) $M*2 '$
이때 점 H+에서 선분 B+F+에 내린 수선의 발을 점 H라 하면

삼각형 B+H+H에서 ∠B+H+H ) *2
H 이므로 

*HH+ )
*B+H+× cos*2

H
) (× *$

+
) $

따라서 삼각형 F+G+H+의 넓이는

*$

+
×*F+G+×
*HH

+
) *$

+
×3$M*2 '$4×$ ) $M*2 '$

한편 부채꼴 , B+D+G+의 중심각은 *:
H 이므로

부채꼴 B+D+G+의 넓이는 *$
+
×($× *:

H
) *2

(
H

따라서 X+ ) $M*2 '$1 *2
(
H

*OA
$ ) B로 놓으면 *A$B$ ) B이고 

∠A$F+B$ ) H '∠B+F+A+ '∠B+F+E+ ) *+$

%
H이므로

삼각형 A$F+B$에서 *A$F+ )*
tan*+$

%
H

B

이때 tan*+$
%
H ) tan3*:

H
1*(

H 4이므로

tan3*:
H
1 *(

H 4 )*
+'tan*:

H
× tan*(

H

tan*:

H
1tan*(

H

)*
+'*2

M*2
×+

*2

M*2
1+

) $1M*2

따라서 *A$F+ )*$1M*2
B

) B3$ 'M*2 4이고

*OF+ )
*OA$ 1
*A$F+ ) B1B3$ 'M

*2 4 ) B32 ' M*24

삼각형 A+B+F+에서 

*A+F+ )
*A+B+× tan*:

H
) 321M*2 4×*2

M*2
) +1M*2

따라서 *OA+ )*OF+ 1*A+F+ 에서

21M*2 ) B32 'M*2 4 1+1M*2 , B32 'M*2 4 ) $ , B )*2
21M*2

두 정사각형 OA+B+C+ , OA$B$C$의 닮음비는

21M*2 z*2
21M*2

) + z *2

+ 이므로 

두 정사각형 OA+B+C+ , OA$B$C$의 넒이의 비는 + z *Q
+

따라서 X.은 첫째항이 $M*2 '$1 *2
(
H이고 공비가 *Q

+ 인

등비수열의 첫째항부터 제 .항까지의 합이므로

lim
.→∞
X. )*

+'*Q

+

$M*2 ' $1*2
(
H

      ) *6
Q
×3$M*2 '$1 *2

(
H4

      )*(
QM*2 'Q1:H

19.  Y3G4 )[
M*H

M
*

*$

H

Gsin3d $4Sd ) G[
M*H

M
*

*$

H

sin3d $4Sd

ㄱ. Z3G4 ) sin3G $4로 놓으면 Z ′3G4 ) $Gcos3G$4



& ≤ G ≤M*H 인 G에 대하여 Z ′3G4 ) &에서 

G ) & 또는  G )M
*

*$

H

함수 Z3G4의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

G … M
*

*$

H …

Z ′3G4 1 & '

Z ′3G4 ↗ 극대 ↘

따라서 함수 Z3G4의 그래프는 다음과 같다.

      

세 직선 G )M
*

*$

H , G )M*H , A ) + 및  G축으로 둘러싸인 

영역을 ; 직선 , G )M
*

*$

H 와 곡선 A ) Z3G4 및  G축으로 

둘러싸인 영역을 <라 하자.

두 영역 ; , <의 넓이는 각각 M*H 'M
*

*$

H , [
M
*

*$

H

M*H
sin3G $4SG

이고 영역 ;의 넓이가 영역 <의 넓이보다 크므로

[M**$H
M*H
sin3G $4SG TM*H 'M

*

*$

H 참 ( )

ㄴ 함수 . Y3G4의 도함수는 Y ′3G4 )[
M*H

G

sin3d $4Sd1Gsin3G $4

이므로 Y ′3M
*

*$

H 4 )[
M*H

M
*

*$

H

sin3G $4SG 1M
*

*$

H

               ) '[M**$H
M*H
sin3G $4SG 1M

*

*$

H

ㄱ에서 '[
M
*

*$

H

M*H

sin3G$4SG KM
*

*$

H
'M*H

곧, Y ′3M
*

*$

H 4 K 3M
*

*$

H
'M*H4 1M

*

*$

H
) $M
*

*$

H
'M*H

                                  ) M*$H 'M*H

따라서 Y ′3M
*

*$

H 4 KM*$H 'M*H 참 ( )

ㄷ. Y ′3M*H 4 )[
M*H

M*H
sin3G $4SG 1M*HsinH ) &이고

ㄴ에서 Y ′3M
*

*$

H 4 KM*$H 'M*H 이므로

Y ′3M*H4 'Y ′3M
*

*$

H 4 TM*H 'M*$H  

양변을 M*H 'M
*

*$

H 로 나누면 

*
M*H 'M
*

*$

H

Y ′3M*H 4 'Y ′3M
*

*$

H 4
T*
M*H 'M
*

*$

H

M*H 'M*$H

이때 *
M*H 'M
*

*$

H

M*H 'M*$H
)*

M*H 'M
*

*$

H

'M*$3M*H 'M
*

*$

H 4
) 'M*$ 이므로 

*
M*H 'M
*

*$

H

Y ′3M*H 4 'Y ′3M
*

*$

H 4
T 'M*$

함수 Y ′3G4는 닫힌구간 
\

]
JM
*

*$

H
L M*H

^

_
`에서 연속이고 열린구간

3M
*

*$

H
L M*H 4에서 미분가능하므로 평균값정리에 의하여

*
M*H 'M
*

*$

H

Y ′3M*H 4 'Y ′3M
*

*$

H 4
) Y ′′3{4를 만족시키는 실수 {가 

열린구간 3M
*

*$

H
L M*H4에 적어도 하나 존재한다.

따라서 Y ′′3{4 T 'M*$ 참 ( )

이상에서 옳은 것은 ㄱ ㄴ ㄷ이다, , .

20.  3 i 4 B+ ) $h  (h는 자연수 인 경우와)

3 ii 4 $ h' + T B+ T $ h (h는 자연수 인 경우로 나누어 )
생각해보자.

3 i 4 B+ ) $ h  (h는 자연수 인 경우 ) :
Bh1 + ) +이므로 문제의 조건에 의하여 h1+ ) Q 
곧 h) 6
따라서 가능한 B+의 값은 B+ ) $ 6 ) $%:

3 ii 4 $ h' + T B+ T $h  (h는 자연수 인 경우 ) :

*$

+
T Bh1+ T +이므로 Bh1 $ ) E213' +4

B+Ih
'+

이때 B+의 값에 따라 Bh1 $의 값이 달라지므로 
3+4 B+이 홀수인 경우와 3$4 B+이 짝수인 경우로 나누어 
생각해보자.

3+4 B+이 홀수인 경우 : 

Bh1 $ ) E213' +4I
h' + ) $ h '+ 곧 , B$h1 + ) +

문제의 조건에 의하여 $h1+ ) Q 곧 , h ) (

그러면 B+의 값의 범위는 $ 2 T B+ T $ (이고, B+은 
홀수이므로 가능한 B+의 값은 Q , ++ , +2 , +%

3$4 B+이 짝수인 경우 : 

Bh1 $ ) 321+4
h' + ) $ $h' $ 곧 , B2h ) +

문제의 조건에 의하여 2h ) Q 곧 , h ) 2

그러면 B+의 값의 범위는 $ $ T B+ T $ 2이고, B+은 



짝수이므로 가능한 B+의 값은 :

따라서 구하는 모든 B+의 값의 합은 
$%:1Q1++1+21 +%1: ) 2+&

21.  [
&

Y3G4

Y ′3Z3d44Sd )[
G

+

o3d4R '$d Sd에서 G ) +을 대입하면

[
&

Y3+4

Y ′3Z3d44Sd )[
+

+

o3d4R ' $dSd ) &이고 함수 Y3d4는 

미분가능하고 증가함수 이므로 모든 실수 d에 대하여 
Y ′3d4 ≥ &이다 따라서 . Y3+4 ) &     ……㉠

[
&

Y3G4

Y ′3Z3d44Sd )[
G

+

o3d4R '$d Sd의 양변을 G에 대하여 

미분하면 Y ′3Z3Y3G444 ×Y ′3G4 ) 'o3G4R '$G

함수 Z3G4는 함수 Y3G4의 역함수 이므로 Z3Y3G44 ) G
따라서 EY ′3G4I$ ) 'o3G4R ' $G이고 모든 실수 G에 대하여 
Y ′3G4 ≥ &이므로 Y ′3G4 )M*'o3G4 R ' G    

이때 함수 o3G4는 이차함수이고 모든 실수 G에 대하여
'o3G4 ≥ & , o3G4 ≤ & 
따라서 이차함수 o3G4의 최고차항의 계수는 음수이다. 
o3$4 ) &이므로 o3G4 ) B3G ' $43G '|4  3B T &4라 하자.
| ≠$이면 o3G4 K &을 만족하는 G값이 존재하므로 조건을 
만족시키지 않는다.
따라서 | ) $이므로 o3G4 ) B3G ' $4$

Y ′3+4 )M*'o3+4 R '+ )*R
M*'B

) *R

$ 이므로 B ) '(

따라서 Y ′3G4 )M*'o3G4 R 'G )M*(3G '$4$ R' G

              ) $JG '$JR 'G

Y ′3G4 )
~
�

Ä

Å

Å

$3G ' $4R 'G 3G ≥ $4

' $3G ' $4R 'G 3G T $4
이므로

Y3G4 )

~

�

Ä

Å

Å

' $3G ' +4R 'G 1=+ 3G ≥ $4

$3G ' +4R 'G 1=$ 3G T $4

단( , =+와 =$는 적분상수)
에서 ㉠ Y3+4 ) =$ ) &

또한 함수 , Y3G4는 G ) $에서 연속이므로
'$R '$ 1=+ ) $R

' $ 곧 , =+ ) (R
' $

따라서 Y3(4 ) ':R '( 1(R '$

22. lim
G→&
*+'cosG

R G
$

' +
) lim
G→&
*G$
R G

$

' +
×*+'cosG

G $  

                 ) +×$ ) $ 참고     [ ]……

참고[ ]

lim
G→&
*+'cosG

G $
) lim
G→&
*3+'cosG43+1cosG4

G$3+ 1cosG4
) lim
G→&
*
+'cos$G

G$3+1cosG4

             ) lim
G→&
*sin$G

G $3+1cosG4
) lim
G→&
*

3*G
sinG 4

$

+ 1cosG

             ) *+$
$
) $

23.  등차수열 B.의 첫째항을 B 공차를 , S로 놓으면
B. ) B13. '+4S이고 B.1+ ) B1.S
B. 1B.1 + ) $B13$. '+4S

         ) $S.1 $B'S ) (.
가 모든 자연수 .에 대하여 성립하므로 
$S ) ( , $B 'S ) &
따라서 B ) + , S ) $이므로 B. ) $. '+

구하는 값은 a
. )+

+&

B. ) a
. ) +

+&

3$. ' +4

                  ) $×*$
+&×++

'+&

                  ) +&&

24.  Y3G4 ) *6
+
G $ ' lnG로 놓으면 G ) +부터

G ) R까지의 곡선 A ) Y3G4의 길이는 [
+

R

M*+1EY ′3G4I$ SG

함수 Y3G4의 도함수는 Y ′3G4 ) *(
G
' *G

+ 이고

M*+1EY ′3G4I$ )M
*
+13*(

G
' *G

+ 4
$

) M
*

3*(
G
1*G

+ 4
$

) *(

G
1 *G

+

이므로

[
+

R

M*+1EY ′3G4I$ SG )[
+

R

3*(
G
1 *G

+ 4SG                        

                   ) \
]
J
*6

+
G $ 1 lnG

^

_
`
+

R

                   ) *6
+
R $ 1+ ' *6

+

                   ) *6
+
R $ 1 *6

9

따라서 n ) *6
+ 이고 Ç ) *6

9 이므로 구하는 값은 *n
Ç
) *

*6

+

*6

9

) 9

25. 점   A의 G좌표를 | 3| T &4라 하면 
점 A의 좌표는3|L $ |1 B4

직선 AB는 G축에 평행하고 *AB ) $이므로 
점 B의 좌표는 3|1$ L $ |1B4

또한 직선 , BC는 G축에 수직이고 *BC ) $이므로
점 C의 좌표는 3|1$ L $ |1B 1$4
점 C는 곡선 A ) $G1 B 위의 점이므로  $|1 B1$ ) $|1B 1$, 

(×$|1 B ) $|1B 1$ 곧 , $|1 B ) *2

$

따라서 점 C의 좌표는 3|1$ L *2
6 4

직선 CD는 G축에 평행하고 *CD ) $이므로 

점 D의 좌표는 3| L *2
6 4



*OD )M
*
|$13*2

6 4
$

)*2

(M*% 이므로 |$ ) *Q
+: , 

곧 | ) ' *2
(
3| T &4

따라서 점 B의 좌표는 3|1$ L $|1B4 ) 3*2
$
L *2

$ 4이므로

*OB )*2

$M*$ , h )*2
$M*$

따라서 구하는 값은 Q&h$ ) Q&×3*2
$M*$ 4

$

) Q&× *Q

6
) 6&

26.  cos3∠BCD4의 값이 음수이므로 ∠BCD K *$
H 이고

원 O에 내접하는 사각형 ABCD는 다음과 같다.

sin3∠BCD4 )M*+'cos$3∠BCD4 )M
*

*Q

6
)*2

$M*$ 이고

sin3∠BAD4 ) sin3H '∠BCD4 ) sin3∠BCD4 )*2

$M*$

사각형 ABCD의 넓이는 삼각형 ABD의 넓이와 삼각형
BCD의 넓이의 합과 같으므로 *BC ) B로 놓으면
사각형 ABCD의 넓이는

*$

+
×*AB×*AD× sin3∠BAD41 *$

+
×*BC×*CD× sin3∠BCD4

) *$

+
×2×*2

$M*$
1*$

+
×B×*2

9
×*2

$M*$

)M*$ 1*Q
9M*$

B )*Q

+:M*$ , 

*Q

9M*$
B )*Q

9M*$ 따라서  B ) +

삼각형 BCD에서 코사인법칙에 의하여 
*BD$ )*BC $1*CD $ '$×*BC×*CD× cos3∠BCD4

     ) +1*Q
(Q
'$×+× *2

9
×3' *2

+ 4 ) *Q
%6
1*Q

+(
) 6

따라서 *BD ) $M*$  3*BD K &4
또한 삼각형 BCD에서 사인법칙에 의하여 원 O의 반지름의 
길이를 É라 하면

$É )*sin3∠BCD4

*BD
)*

*2

$M*$

$M*$
) 2 곧 , É ) *$

2

따라서 원 O의 넓이는 3*$
2 4
$

×H ) *(

Q
H , X ) *(

Q
H

구하는 값은 *H
(&
×X )*H

(&
× *(

Q
H ) Q&

   
27. 이 공장에서 생산한 에어컨   +개의 무게는 정규분포
N 3OL Ñ $4을 따른다 표본의 크기가 . .+일 때 표본평균이
*G+이므로 모평균 O에 대한 신뢰도 Q%Ö의 신뢰구간은

*G+ '+kQ:×*M*.+

Ñ
≤O ≤ *G+1+kQ:×*M*.+

Ñ

이 신뢰구간이 9Qk&$ ≤O ≤ 6&kQ6이므로
$×*G+ ) 9Qk&$ 16&kQ6 ) +:&에서 *G+ ) 6&

또한, 6&1+kQ:×*M*.+
Ñ
) 6&kQ6 , +kQ:×*M*.+

Ñ
) &kQ6에서

*M*.+

Ñ
) *$

+

표본의 크기가 .$일 때 표본평균이 *G$이므로 모평균 O에
대한 신뢰도 Q%Ö의 신뢰구간은

*G$ '+kQ:×*M*.$

Ñ
≤O ≤ *G$1+kQ:×*M*.$

Ñ

이 신뢰구간이 *+:
+% *G+ ' &k6( ≤O ≤*+:

+% *G+ 1&k6(이므로

$×*G$ ) *+:

+% *G+ ' &k6(1 *+:

+% *G+1&k6( ) *6

+% *G+ ) *6

+%
×6& ) +%&,

*G$ ) 9%

또한, +kQ:×*M*.$
Ñ
) &k6(에서 *M*.$

Ñ
) *9

2

*M*.$

M*.+
)*Ñ

M*.+
×*M*.$

Ñ
) $ ×*9

2
) *9

: 이므로 *.$
.+
) *(Q

2:

.+ , .$는 %&이하의 자연수이므로 .+ ) 2:, .$ ) (Q

따라서 Ñ ) *9
2
×M*.$ ) *9

2
×M*(Q ) 2

구하는 값은 Ñ1*G$ ) 219% ) 96

28. 호   BP의 길이와 호 PQ의 길이가 같으므로
∠BOP )∠POQ) Ü

호 BP의 중심각이 Ü이므로 호 BP의 원주각은 *$
Ü

곧, ∠BAP ) *$
Ü

삼각형 POA는 이등변삼각형이므로 ∠OPA )∠OAP ) *$
Ü

삼각형 POS에서 

∠OSP ) H ' 3∠POS1∠OPS4 ) H ' 3Ü1*$
Ü 4 ) H '*$

2Ü

삼각형 POS에서 사인법칙에 의하여

*
sin*$

Ü

*OS
)*
sin3H '*$

2Ü 4
*OP

)*
sin*$

2Ü

+ 곧 , *OS )*
sin*$

2Ü

sin*$

Ü

따라서 삼각형 POS의 넓이는

Y3Ü4 ) *$

+
×*
sin*$

2Ü

sin*$

Ü

×+× sinÜ   

한편, ∠PSQ ) H '∠OSP ) H ' 3H '*$
2Ü 4 ) *$

2Ü 이고 

∠PSQ )∠SQR )*$

2Ü 평행선의 엇각 ( )

이때 삼각형 QOR은 이등변 삼각형이므로 점 O에서 
선분 QR에 내린 수선의 발을 H라 하면 

∠OQH )*$

2Ü 이므로 *QH ) cos*$
2Ü



*QR ) $×*QH 이므로 *QR ) $cos*$
2Ü

또한, *QS )*OQ'*OS ) + '*
sin*$

2Ü

sin*$

Ü

따라서 삼각형 SQR의 넓이는

Z3Ü4 ) *$

+
×

à

â

ä
+ '*
sin*$

2Ü

sin*$

Ü ã

å

ç
×$cos*$

2Ü
× sin*$

2Ü

따라서

lim
Ü→&1
*Y3Ü4

Z3Ü4

) lim
Ü→&1
*

*$

+
×*
sin*$

2Ü

sin*$

Ü

×+×sinÜ

*$

+
×

à

â

ä
+ '*
sin*$

2Ü

sin*$

Ü ã

å

ç
×$cos*$

2Ü
× sin*$

2Ü

          

) lim
Ü→&1
*

*2

+
×*

*$

Ü

sin*$

Ü

×*
sin*$

2Ü

*$

2Ü

à

â

ä
+ ' *2

+
×*

*$

Ü

sin*$

Ü

×*
sin*$

2Ü

*$

2Ü ã

å

ç
×$cos*$

2Ü

×*$

2
×*

*$

2Ü

sin*$

2Ü

×*sinÜ

Ü

)*

*2

+

3+ ' *2
+ 4 ×$

×*$

2
) : 곧 , h) :

따라서 구하는 값은 +6h ) +&6

29. 조건 가 나 다에 해당하는 사건을 각각   , , é , è , É라 하면
구하는 경우의 수는 사건 ‘ é의 경우 에서 사건 ’ ‘ é가 일어나고
두 사건 è , É가 같이 일어나지 않는 경우 를 제외한 값이다‘ .
따라서 구하는 경우의 수는 
.3é 4 '.3é∩3è∩É4=4

) .3é 4 '.3é∩3è=∪É=44

) .3é 4 '.33é∩è=4∪3é∩É=44

) .3é 4 'E.3é∩è=4 1.3é∩É=4 '.3é∩è=∩É=4I

일곱 번째 칸에 인형 C가 있고 인형 A, B, C, D, E의 
순서대로 각 칸에 놓여야 하므로 첫 번째 칸부터 여섯 번째 
칸까지는 인형 A , B, C를 놓고 여덟 번째 칸부터 열두 번째 , 
칸까지는 인형 C, D, E를 놓아야 한다.
첫 번째 칸부터 여섯 번째 칸까지는 인형 A , B, C의 개수를 
B , F , {+이라 하면 B1F1{+ ) : 3B≥ + L F≥ +L {+ ≥ &4이고,
여덟 번째 칸부터 열두 번째 칸까지는 인형 C, D, E의 개수를
{$ , S , R라 하면 {$ 1S1R ) % 3{$ ≥ & L S≥ + L R ≥ +4이다.

사건 é의 경우의 수는 2H( ×2H2 ) +%&

사건 é∩è=은 9번째 칸에 인형 C가 있고 인형 A의 개수와
인형 D의 개수의 합이 (미만인 사건이다.
B ) + , S ) +인 경우 $H( ×$H2 ) $&
B ) + , S ) $인 경우 $H( ×$H$ ) +%
B ) $ , S ) +인 경우 $H2 ×$H2 ) +:

따라서 .3é∩è=4 ) $&1 +%1+: ) %+

사건 é∩É=은 9번째 칸에 인형 C가 있고 인형 B의 개수와
인형 E의 개수의 합이 (미만인 사건이므로
사건 é∩É=의 경우의 수와 사건 é∩è=의 경우의 수는 같다.
따라서 .3é∩É=4 ) %+

사건 é∩è=∩É=은 9번째 칸에 인형 C가 있고 인형 A의 
개수와 인형 D의 개수의 합이 (미만이고 인형 B의 개수와
인형 E의 개수의 합이 (미만인 사건이다.
따라서 인형 A의 개수와 인형 D의 개수의 합이 (미만이고 
인형 B의 개수와 인형 E의 개수의 합이 (미만이 되도록 하는
경우는 각 경우에 2가지씩 있으므로
.3é∩è=∩É=4 ) 2×2 ) Q

따라서 
.3é 4 'E.3é∩è=4 1.3é∩É=4 '.3é∩è=∩É=4I

) +%& ' 3%+×$ 'Q4

) %9

30. 이차함수   Y3G4는 G ) +에서 최소이므로 G ) +에서 
대칭이다. 
Y3G4 ) B3G ' +4$ 1F  3F K &4라 하면
Z3G4 ) lnEB3G ' +4$ 1FI 1hG

함수 Z3G4의 도함수는 Z ′3G4 )*B3G '+4$ 1F
$B3G ' +4

1h이고

이계도함수는 Z ′′3G4 )*EB3G '+4$ 1FI$
$B× EB3G ' +4$ 1FI 'E$B3G ' +4I$

                  )*EB3G '+4$ 1FI$
$BF ' $B$3G ' +4$

Z ′′3*(
% 4 )*

EB3*(
%
'+4

$

1FI
$

$BF ' $B$3*(
%
' +4

$

)*

3*+:
B
1 F4

$

$BF '*6

B$

) &

$BF '*6

B$
) & , B3+:F ' B4 ) & , B ) +:F  3B≠&4

따라서 함수 Z ′3G4 )*+:3G '+4$1 +
2$3G ' +4

1h이고

Z ′′3G4 )*E+:3G '+4$ 1+I$
2$ ' %+$3G ' +4$

Z ′′3G4 ) &에서 2$ ' %+$3G ' +4$ ) & , 3G ' +4$ )*+:
+ , 

G ) *(

2 또는  G ) *(

%

함수 Z ′3G4의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.



G … *(

2 … *(

% …

Z ′′3G4 ' & 1 & '

Z ′3G4 ↘ 극소 ↗ 극대 ↘

이때 

Z ′3G4 1Z ′3$ 'G4 )*+:3G '+4$ 1+
2$3G ' +4

1h1*+:E3$ 'G4 ' +I$ 1+

2$E3$ 'G4 ' +I
1h

)*
+:3G '+4$ 1+

2$3G ' +4
1*
+:3+ 'G4$ 1+

2$3+ 'G4
1$h

)*
+:3G '+4$ 1+

2$3G ' +4
'*
+:3G '+4$ 1+

2$3G ' +4
1$h

) $h

이므로 함수 Z ′3G4는 점 3+ L h4에 대칭인 함수이다.

lim
G→∞

Z ′3G4 ) lim
G→∞E*+:3G'+4$ 1+

2$3G ' +4
1hI ) h

lim
G→ '∞

Z ′3G4 ) lim
G→∞E*+:3G '+4$ 1+

2$3G ' +4
1hI ) h

따라서 함수 Z ′3G4의 그래프의 개형은 다음과 같다.

이때 모든 실수 G에 대하여 Z ′3G4 ≥ &인 경우
JZ ′3G4J ) Z ′3G4이므로 곡선 A ) JZ ′3G4J와 직선 A ) |의
만나는 점의 개수는 2이 될 수 없으므로 조건을 만족시키지 
않는다.
따라서 Z ′3G4 T &인 G가 존재한다.

3 i 4 JZ ′3*(
2 4J ≤ h인 경우

함수 JZ ′3G4J의 그래프는 다음과 같다.

이때 곡선 A ) JZ ′3G4J와 A ) |의 만나는 점이 2이 되도록 

하는 |는 JZ ′3*(
2 4J 하나만 존재하므로 조건을 만족시키지  

않는다.

3 ii 4 JZ ′3*(
2 4J K h인 경우

함수 JZ ′3G4J의 그래프는 다음과 같다.

곡선 A ) JZ ′3G4J와 A ) |의 만나는 점의 개수가 2이 되도록 

하는 |는 |+ ) h , |$ ) JZ ′3*(
2 4J이다.

JZ ′3*(
2 4J K h에서 Z ′3*(

2 4 T ' h이므로 

Z ′3*(
2 4 )*

+:×*+:

+
1+

2$×3' *(
+ 4
1h ) '(1h T 'h 곧 , h T $

h는 자연수이므로 h ) +

따라서 |+ ) + , |$ ) JZ ′3*(
2 4J ) 2

이때 Z3+4 ) +이므로 Z3+4 ) lnF1+ ) + , lnF ) & , F ) +
따라서 B ) +:이고 함수 Z3G4는
Z3G4 ) lnE+:3G ' +4$ 1+I 1G

따라서 |+ 1|$ 1Z324 ) +121 ln3+:×(1+4 12
                    ) 91 ln:%
이므로 n ) 9이고 Ç ) :%
구하는 값은 n1Ç ) 9$


